煤质检验数据精确度控制的分析与研究

郭贵林(山煤河曲旧县露天煤业有限公司,山西 忻州 034000)

摘 要:煤质检验的过程中,采制样本与实验室检验工作属于重要的工作内容。按照不同的煤种类型,检验工作人员需要采取针对性的采样方法以及检验技术,提供需要的检验数据性。而检验数据是产品质量判断的主要客观依据,因此必须具备较高的可靠性与精确度。煤质分析检验过程中,必须增强煤质检验数据的精确性,保证煤质检验工作的效率与质量。

关键词:煤质检验;检验数据;精确度

随着我国社会经济的快速发展,对于煤炭资源的需求量持续增加,而煤炭资源的质量直接关系到煤炭的有效利用率,突出了煤质检验工作的重要性与必要性,煤质检测具备一定复杂性,一旦操作不当便会造成煤质检测工作的失误,直接影响到煤质检测数据的精确度,必须采取针对性的手段来控制煤质检测的全过程,保证数据的真实性与精准性。

1 煤质检验工作中误差的主要原因

1.1 采样过程中的误差

煤炭采样工作当中,采样的部位不具备代表性与典型性,并未严格遵守均匀布点的原则,并未考虑到煤炭采样点的整体性原则。此外,采样单元没有达到相关的检测要求与标准。精煤需要按照品种,分用户需要以1000(t±100t)为一个采样单位。子样的数目与质量没有达到检测的要求与标准。煤流、火车、船舶以及煤堆没有严格遵守相关规定来完成采样工作,同时按照煤粒度来明确各个子样的实际质量。或者,采集煤样因为没有妥善的保存进而导致水分的损失,或者因为制备操作存在不规范性等因素导致原煤代表性丢失[1]。

1.2 煤样制备的误差

煤样在破碎的过程中,因为多次破碎导致粒度无法满足于检测的相关要求与标准,进而导致检测误差,选择了并未达到标准要求的筛子来进行煤样筛分进而造成了检测误差。煤样在人工混合的过程中,因为没有充分的均匀掺和进而导致了煤质检测误差。缩分操作中,因为保留以及弃去的部分存在不当问题同样会造成煤质检测的误差。煤样在干燥的过程中,干燥温度以及干燥时间没有合理的控制造成了检测误差。在煤样制备的过程中,因为样品标签出现标错或者丢失等情况,因为混杂污染造成了煤质检测的误差。

1.3 化验过程中的误差

煤质检测的过程中,化验分析方法存在不完善性,例如氧弹法检测煤质全硫的过程中,无法把硫有效转化成三氧化硫,最终影响到测定结果的精确度。所有的煤质测试项目主要选择国家制定的现行标准,部分情况下选择其他方法代替来完成煤质检测。不同方法适用范围存在一定差异,相同检测方法同样会造成检测结果的较大偏差^[2]。

1.4 其他因素造成的误差

煤质检测的全过程当中,因为种种因素的影响会造成各种偶然误差情况,例如,煤质检测人员的操作不当,煤质的采样过程中煤样没有代表性,因此导致出现偶然误差。

还有就是意外因素导致的误差,自动化量热仪以及数显温度计的使用过程中,室温必须保持在 15-35℃范围,一旦低于 15℃或者是超出 35℃,就会导致测温的不准确性,因为自动化量热仪以及数显温度计内部元器件属于集成式电子元件,如果温度没有有效控制会直接对元器件的正常运行造成直接影响,造成跳数以及无法正常工作等问题。

2 煤质检验数据精确度控制

2.1 煤质检测方法的选择

煤质检测的实验室检测房中,统计资料直接关系到采 样、制样与化验环节样本的代表性,其中采样环节属于重 要的控制环节。因为煤炭的粒度与组分分布极易不均匀, 属于不稳定混合物,而煤炭开采数量与规模普遍较大。为 保证采集煤样能够最大程度上的靠近于全部煤平均的质 量,保证采样的代表性,严格控制采样偏差,需要严格遵 守煤层煤样采取的相关规范标准与要求, 通过数理统计的 基本原理来明确采样的个数与质量,明确总样的代表性。 明确标注采煤样的矿别、类型、日期以及编号。利用机械 化与自动化设备采样,每半年检查一次设备的精准度。煤 样需要根据标签来详细核对,需要详细的登记煤种、品种、 粒度、采样地点、煤样质量、制备时间等信息,完成信息 编号,编制煤样标签,明确化验编号、收样日期与制样日 期等信息。制样之前,需要按照测试方法以及标准来检查 设备与样筛的规格以及性能。制样操作必须严格遵守相关 制样标准,做好一次性破碎,防止多次破碎。在缩分时利 用二分器完成,利用堆锥四分法与棋盘缩分法时,必须充 分的均匀样品,缩分样品粒度与缩分之后样品质量必须满 足相关规定。样品必须短时间内加工制备,预干燥中,温 度不可高于50℃,避免煤样出现变质。样品在加工全过程 当中,样品标签必须保证全过程的不错号。制备煤样时, 操作人员必须穿着专用鞋, 防止污染煤样。

2.2 操作流程的控制

煤炭样品在检测之前,需要详细检查仪器设备的性能参数,保证仪器设备运行的最佳状态。针对实验用水、实验试剂与标准溶液配制等各个环节必须定期不定期的详细检查。增强检测仪器设备的日常管理与维护,定期组织仪器设备的检定以及维护工作。所有的实验仪器设备必须建立单独的管理台账,详细记录各个仪器设备的采购与使用日期,一旦仪器设备出现故障问题,必须及时的查找故障原因以及主要责任,采取针对性的维修方法加以处理,同时详细的记录维修过程。实验室必须建立完善的操作流程以及考核制度。在煤质检测化验操作前,(下转第238页)

单元,该单元设置 1#、2# 精制罐,能脱去乙二醇中的醛类物质,有效提升了乙二醇的紫外透光率。但每个树脂罐的树脂交换量有限,吸附饱和后要对树脂进行再生。

4.4 液相加氢法

液相加氢法是将从乙二醇产品塔及乙二醇回收塔回流 采出的合格乙二醇送至加氢装置,通入氢气后,在催化剂 的作用下,乙二醇中含有不饱和键的微量杂质与氢气发生 加成反应,生成对产品紫外无影响的物质,从而提高产品 的紫外透光率。

4.5 加碱

通过加碱装置从脱甲醇塔向精馏系统中加入一定量的 碱液。该碱液与粗乙二醇中的有机酸、酯等反应生成对产 品无影响的物质,另外还可通过调节塔内溶液的 pH, 防止 设备内件腐蚀,影响精馏分离效果。

4.6 操作要严格按照工艺指标执行

精馏负荷、温度、压力等各个条件如果发生变化,都将直接影响产品质量,为此要严格控制各项工艺指标,操作过程要连续平稳,避免出现超温、超压、超负荷等现象,造成大幅度的波动,使精馏平衡受到破坏,导致产品质量降低。

5 结束语

目前,煤制乙二醇技术日趋成熟,市场竞争越发激烈, 为了企业的发展,在保证生产成本在可控范围内时,更重 要的是要保证产品质量。影响乙二醇产品质量的因素存在 于生产的每一个阶段,要努力保证每个装置连续稳定的运行,积极根据实际生产情况,采取相应措施,保证产品质量。 参考文献:

- [1] 宫勋,汤德昌,马圣.合成气法乙二醇精馏技术优化 [J]. 安徽化工,2019,45(6):75-77.
- [2] 俞峰萍,金铭,谢同等.提高乙二醇紫外透光率的研究进展[[].化学反应工程与工艺,2019,35(2):183-192.
- [3] 何明阳, 陈群, 林玉玲. 提高乙二醇紫外线透过率技术进展 []]. 化工进展, 2005, 24(1):53-56.
- [4] 孙明立. 乙二醇产品 UV 值不合格分析及措施 [J]. 当代化工,2013,42(1):111-115.
- [5] 汤行路, 吕淑芳. 乙二醇紫外透过率下降的原因分析及对策 []]. 山东化工,2020,49(2):111+113.
- [6] 宫勋. 煤制乙二醇精馏液相加氢技术改造 [J]. 安徽化工, 2020,46(2):77-83.
- [7] 王永胜. 影响合成气制乙二醇质量关键指标的因素及控制方法 [[]. 化肥设计,2019,57(4):28-30+62.
- [8] 赵立红, 闫捷, 梁旭等. 提高煤制乙二醇紫外透光率的研究进展 []]. 现代化工, 2020, 40(2): 76-78.

作者简介:

王艳丽(1988-),女,汉族,籍贯:河北康保,2012年7 月毕业于大同大学应用化学专业,现任职务:华阳集团寿 阳化工调度员,现为化工助理工程师,研究方向:煤制乙 二醇。

(上接第236页)必须详细的检查校对仪器、仪表、电热设备以及动力机械等。化验室内部的全部仪器设备必须按照相关规定来做好周期性的计量检定工作,并且必须采取不定期检查的方式,保证各个仪器设备功能的正常、性能瓦镇以及精密度的良好,能够达到检测的标准与要求。此外,必须做好化验人员专业技能以及职业素养的考核工作。针对采样、制样以及化验人员必须持证上岗,并且具备相应专业知识、理论知识以及操作技巧。全方位的了解测试方法的基本原理、检测步骤与检测注意事项等,能够正确使用各类仪器设备,做好日常仪器设备的校正以及维护保养。

2.3 增强检测质量的控制

不仅需要不定期的详细检查各个检测仪器设备的性能,做好相应的调试以及校验工作。详细检查煤质检测流程是否完全遵守相关的测试标准来进行各项操作。检查样品处理与测试环节是否存在问题,针对测值记录与异常现象必须准确判断以及详细的记录。需要经常性的对比样品的空白测值,并且检查测试的原始记录,保证数据记录格式的标准与规范,同时必须保证记录内容的全面,保证煤质检测数据的真实性以及准确性。煤质检测的过程中,针对存有疑问的测试结果,必须再次称量,重新进行煤质检测,保证检测结果的准确性与真实性。另外,因为人工很难控制室温,因此煤质检测过程中需要利用室温温度控制仪来实现有效控温,将室温温度控制仪连接于冷暖两用空调当中实现室温的有效控制,从而最大程度上的控制因为温度造成的检测数据误差。

2.4 样本检测手段的控制

随着科学技术的不断进步,实验室检测工作中必须加大先进高科技仪器以及设备的应用与应用,利用高新技术与仪器来增强煤质检测数据的精准度与说服力。加大全自动热量仪等仪器设备的引进与运用,以此来提高煤质检测数据的科学性与精准度,并且最大程度上控制因为人为操作造成的数据误差。煤炭检测机构或部门必须增强内部管理与监督力度,确保实验室检测数据的科学性以及精确性,保证煤质检测工作的可靠性与科学性。不断优化检测管理制度。建立健全实验检测流程与管理规章制度,做好设备仪器的备案建档,保证煤质检测工作的有序展开。

3 结束语

综上所述,煤质检验操作过程中,检测数据的精确度 直接影响到煤质检测检验结果的有效性,检测人员必须明 确对检测数据造成影响的各个因素,掌握各个数据误差的 主要原因,增强检验数据精确度的控制力度,做好检验设 备、检测程序以及检测方法等环节的控制,增强检测人员 综合素质,降低检验误差,保证煤质检验数据具备较高精 确度。

参考文献:

- [1] 李光明, 丁洋. 煤质检验数据精确度的控制研究 [J]. 商品与质量, 2019(04):170.
- [2] 杜菲. 煤质常规化验操作中存在问题与误差控制技术分析 [J]. 石化技术,2020,27(05):160+168.